

工业战线的排头兵马恒昌与我们

本刊记者 曾江

【编者按】2008年，创刊于1950年的《机械工人》杂志的历史翻开了新的一页，冷、热加工两刊双双扩容为半月刊，同时，《机械工人》更名为《金属加工》。在这承前启后的历史时刻，本刊特开设“金属加工史话”栏目，既回顾本刊深厚的历史积淀，又着眼于未来，通过总结本刊悠久的办刊传统，继往开来，继续书写这部机械制造技术长卷的新篇章。

英雄群体马恒昌小组 建国之初登上本刊封面

《机械工人》1951年第2期的封面人物(见图1)是我国机械工业领域著名的英雄群体——马恒昌小组。马恒昌同志是新中国第一代著名全国劳动模范，我国工业战线与孟泰、王进喜齐名的“老英雄”，新华社《永远的丰碑84》称赞他是“工业战线的排头兵”。



图1 建国初期的马恒昌小组
(《机械工人》1951年第2期封面)

新中国成立前后，马恒昌所在小组奋不顾身地完成一批批军工任务，并向全厂职工倡议开展劳动竞赛，1949年4月28日被命名为“马恒昌小组”，马恒昌任第一任组长。他们不断刷新生产纪录，多次立功受奖。抗美援朝战争爆发后，马恒昌小组向全国职工发出开展爱国主义劳动竞赛的倡议，得到全国各地的积极响应，使得新中国的国民经济迅速得到恢复和发展，英雄群体马恒昌小组自此闻名全国。马恒昌多次代表小组出席全国劳动模范代表大会，受到毛泽东主席的接见(见图2)。



图2 毛泽东主席接见马恒昌
(《机械工人》1964年第2期封面)

马恒昌曾任齐齐哈尔第二机床厂总机械师，在我国的机床工业战线奋斗了一生，由他带领的齐二机床马恒昌小组以金属加工工艺精湛著称，据统计，该小组至今已先后实现革新成果1174项，实施先进技术151项，推广先进操作法102项。自马恒昌小组登上本刊1951年第2期封面，之后的50多年来本刊对小组的事迹和技术创新进行了持续的宣传报道，与历任小组成员都保持了密切的联系，与小组建立了深厚的情谊。1965年1月3日，原第一机械工业部和中国机械工业全国委员会联合在《机械工人》和《机械工业》杂志上刊登《关于发动群众积极响应马恒昌小组、大转子小组倡议的通知》。许多马恒昌小组的生产实践经验和技术创新成果都曾在本刊发表并得以向全行业宣传推广，起到了极好的作用。

马恒昌小组代表出席本刊50周年纪念大会 感谢刊物的指导和帮助

2000年,《机械工人》创刊50周年纪念大会在北京举办,本刊邀请与会的全国劳模参加了座谈会。齐齐哈尔第二机床厂铣床分厂401车间的马恒昌小组的代表苏金海也参加了此次座谈会。苏金海还与本刊记者做了一番亲切的交谈,他既回顾了小组的光荣历史,又为自己作为马恒昌小组的一员而骄傲,又畅谈了面临21世纪的新形势,马恒昌小组如何敢于技术创新,为推动企业的技术进步、提高企业的竞争力和经济效益而建功立业。

当本刊记者问起现在马恒昌小组开展劳动竞赛的情况时,苏金海说:“劳动竞赛这可是我们的老传统,竞赛很能调动大家动脑筋的积极性和创造性。小组的整体攻关能力提高很大,像那些技术要求高、工期要求紧、完成任务难度大的活,我们都敢接。名牌班组就要名不虚传。”当问及小组通过什么方式学习新技术、新成果时,苏金海说:“向书本学习是获取知识的一条捷径,很多好的刊物上都登有新技术、新成果,这都是我们的老师,我们通过学习、消化,将新的技术革新成果应用于生产工作中,取得很多成绩。我们一些成绩的取得,在很大程度上得益于《机械工人》等优秀刊物对新技术的推广和普及,对我们的指导和帮助。”

本社参加马恒昌诞辰100周年纪念大会

2007年,为纪念马恒昌同志诞辰100周年,国家有关主管部门在北京和齐齐哈尔等地举办了纪念活动。马恒昌同志的长子马春忠先生在退休后撰写了父亲的传记《一位开国劳模的家事》,该书已于2007年由工人出版社出版,马春忠在2007年5月底给本刊编辑部的来信中谈道,他写这个传记,“走进父亲80多年的人生经历,从他的健康心态和语言习惯出发,我摒弃了文学语言,用白描手法写下了儿孙们眼中的先辈,他的生命价值和精神世界。”

2007年7月24日,马恒昌同志诞辰100周年纪念大会在北京人民大会堂举行,全国人大原副委员长、中华全国总工会原主席倪志福,全国总工会副主席、书记处第一书记孙春兰,全国政协常委、中国机械工业联合会会长于珍等领导出席了大会。于珍会长在讲话中称赞马恒昌小组精神是坚持走中国特色社会主义道

路、振兴我国机械制造业、实现中华民族伟大复兴的宝贵财富。他号召我国机械、冶金、建材行业和全国工业系统的广大班组和职工,认真研究和探讨马恒昌精神的时代内涵、思想本质和核心内容,立志做马恒昌式的新时期的新职工。

《机械工人》作为惟一受邀的工业媒体也参加了此次大会并及时做了报道。本刊栗延文社长带来了几本20世纪50年代的《机械工人》、《科学技术通讯》老杂志,封面均为当时报道的马恒昌小组的照片,这些珍贵的资料引起了出席大会的领导和同志们的浓厚兴趣,马恒昌的长子马春忠和马恒昌小组第17任组长孙普选(见图3)对本刊这些老杂志也爱不释手。



图3 栗延文社长与马恒昌长子马春忠(右二)和马恒昌小组现任组长孙普选(右一)合影

马恒昌小组精神代代相传 名牌期刊就要名不虚传

2008年7月1日,中国通用技术集团与齐齐哈尔二机床(集团)有限责任公司正式签署联合重组协议,增资控股并将把齐二机床集团打造成为具有国际竞争力的中国重型机床龙头企业。中国通用技术集团董事长贺同新在回答媒体提问时曾说道:“闻名全国的马恒昌小组成长于齐二机床,马恒昌小组是全国工人阶级的光辉典范和班组建设成长的摇篮。多年来,齐二机床继承发扬‘喊破嗓子,不如做出样子’的马恒昌小组精神,在各个不同的历史时期,为国民经济发展做出了突出贡献。这次重组联合,对于中国通用技术集团在2008年度实现转型升级实质性突破具有先导和开创意义。”

马恒昌小组精神代代相传,继续在为行业发展和国家建设作出新的贡献,这就是为什么我们在新世纪仍然怀念马恒昌等老一辈著名劳动模范并向他们学习的重要原因之一。作为工业媒体,我们要学习和发扬马恒昌小组精神,为我国金属加工行业的发展作出新的贡献,借用马恒昌小组的同志的话来说,那就是“名牌期刊就要名不虚传”。MW